服务特色作物 赋能乡村振兴
今年，中央一号文件提出，推动乡村产业高质量发展，培育乡村新产业新业态，继续支持创建优势特色产业集群，培育壮大县域富民产业。去年年底，中央农村工作会议提出，做好“土特产”文章。
一年之计在于春，当下，全国不同地区的特色经济作物分别进入育苗期、收获期等。作物生长需要防范哪些天气？ 如何趋利与避害并重，“看天”预防作物病虫害，增加作物产量？中国气象报集中展现各地气象部门服务特色经济作物生产的故事。
陕西铜川：为早熟樱桃“保暖”
“早熟樱桃在花期最怕低温寡照天气，这次的低温雨雪天气，我们提前两天就收到降温预报，还有农业气象服务人员实地指导，不利天气没有对樱桃品质产生影响。”
2月9日，陕西省铜川市耀州区石柱镇金樱之星大棚樱桃种植园中暖风扑面，白色、淡粉色的花骨朵在温暖的环境里竞相绽放。
“温室大棚樱桃每年2月开花，3月底到4月初开始上市，可以一直卖到5月初。去年园子里的‘布鲁克斯’大樱桃1斤能卖到300元，一颗果子就要七八元，我们的樱桃不仅成熟得早，而且品质好，深受顾客喜爱。”拥有十几年种植经验的樱桃园主杨鲲说。
铜川地处黄土高原南缘，具有海拔高、昼夜温差大、光照充足等优越的自然条件，这里产出的樱桃含糖量高、口感极佳。
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陕西省铜川市耀州区石柱镇金樱之星大棚樱桃花开，农民忙着管护，力争提高坐果率。图为2月15日，村民杨鲲给大棚樱桃人工辅助授粉 图/文 马楠
早熟樱桃树需提早发芽、开花，但花期容易遇到低温寡照等情况，对开花坐果不利。2月8日至13日，铜川市出现两次雨雪降温天气。“这次的低温雨雪天气，我们提前两天就收到降温预报，并采取了措施应对。”杨鲲说。
为做好作物春耕气象保障服务，铜川市气象台提前编发专题信息，发布低温风险预警，提醒相关部门设施果蔬存在轻至中度冻害风险，应及时采取防御措施。
为进一步了解低温寡照天气对大棚樱桃的影响，铜川市气象局联合市科学技术协会组成专家组服务种植户做好大棚樱桃防寒防冻。
“现在是种植樱桃的关键时期，樱桃开花后靠蜜蜂自然授粉，这样能够确保樱桃的品质。但蜜蜂对温度非常敏感，15℃至18℃之间才会出来，这几天低温寡照，建议在大棚内悬挂高瓦数的补光灯、张贴反光膜，及时应对不利天气的影响。”铜川市农业气象服务专家周晓丽现场观察记录开花情况、测量地温并察看土壤墒情时说。
陕西气象部门还开展渭北地区大樱桃种植气象条件及调控技术研究，采用田间定位监测试验、室内小气候研究分析和技术示范相结合的方法，开展了大樱桃气象条件监测及设施樱桃小气候调控试验研究实践。据统计，在气象服务助力下，铜川大樱桃种植面积已突破3万亩，挂果面积1.4万亩，产量达1.1万吨。（马楠 田静）
云南西双版纳：联合预警橡胶白粉病
“据西双版纳傣族自治州农垦局统计，橡胶树白粉病联合预警直接为胶农增产 1万余吨干胶，增加近亿元收入。”
橡胶是云南省西双版纳傣族自治州农业产业中最具特色的优势支柱产业。全州橡胶树种植面积占全省70%，橡胶生产是当地群众增收致富的重要途径。
2月以来，西双版纳大部分地区最高气温在30℃以上，基本无有效降水，高温成了滋生橡胶病虫害的温床。
“前期气温持续偏高，可能加重橡胶病虫害发生。”西双版纳东风农场高级农艺师陈云发说。在西双版纳，橡胶种植地区95%以上是山地，气象灾害种类多、频次高、局地性强，对于橡胶生产容易造成不利影响。每年2月至4月都是橡胶病虫害高发时间。
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近日，云南省建水县早熟葡萄管理进入疏果阶段。县气象局技术服务人员在葡萄主要种植乡镇开展直通式气象服务。图为2月15日，建水县南庄镇葡萄园的工人为阳光玫瑰葡萄疏果 图/卢凌媛 文/徐艳
对此，自治州气象局充分发挥橡胶气象监测站网、橡胶气象信息服务系统、橡胶气象预警服务平台的优势和作用，在1月初，便制作专题材料和橡胶树白粉病流行趋势预报等，上报地方政府，并提出相应防治措施。同时，自治州气象局还安排专人，每天将气象预警信息发送到各生产单位负责人手中。
“虽然橡胶病虫害呈偏重发生态势，但是由于胶农得到的预报准确、及时，防范措施得当，截至目前，病虫害均得到有效控制。”东风农场生产管理科负责人对前去调查指导橡胶病虫害防治的气象服务人员说。
为了保障橡胶树安全生长，从2022年2月起，自治州农业农村局、自治州农垦局、云南省热带作物科学研究所联合自治州气象局利用相关观测资料，分析预测橡胶树白粉病发生、发展趋势，开展白粉病预警工作，并取得成效。
据自治州农垦局统计，橡胶树白粉病联合预警直接为胶农增产1万余吨干胶，增加近亿元收入。（喻彦）
福建厦门翔安：胡萝卜躲避“致命雨”
“正是有了气象服务微信群，我们能及时了解天气变化，根据建议选择合适时间播种，没有受到不利天气影响。”
2月15日，福建省厦门市翔安区凤翔街道垵山社区、金海街道前浯社区、大嶝街道山头社区等地，纷纷呈现一片热火朝天的采收景象。
翔安是全国最大的胡萝卜生产基地，胡萝卜年产量超过18万吨，年出口量8万吨左右。每年9月至10月，种植户陆续开展胡萝卜播种，次年2月至3月，对胡萝卜进行采收。当前，正值胡萝卜采收期，前浯社区胡萝卜喜获丰收，亩产最高可达9吨，比去年增加1吨，这与精细气象服务密不可分。
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2月15日，福建省厦门市翔安区金海街道前浯社区胡萝卜喜获丰收，种植户在胡萝卜地里忙采收、装袋、运输胡萝卜。 图/蔡瑞瑶 文/洪梅青
2022年9月，受台风“梅花”外围偏北气流影响，翔安区多地出现分散性雷阵雨。胡萝卜的播种和采收都怕雨水，播种时雨水过大会导致种子被冲出土壤，采收期遇低温降雨则会导致胡萝卜膨大裂开。对此，农业气象服务人员专门深入前浯社区，与种植户面对面交流，了解胡萝卜播种情况，并建立“前浯社区胡萝卜种植气象服务群”，提醒种植户避开9月的降雨、强对流等天气，并指出国庆节前后以多云到晴天为主，适宜胡萝卜播种。
“特别感谢气象局建立的气象服务微信群，去年9月，据说会有台风，村民们都急得不敢播种，这种下去，万一台风真来，一下大雨不就全冲走了，可迟迟不种，眼看着就要错过最佳播种期了，幸好气象局通过微信群开展了播种期直通式气象服务，我们根据气象部门的建议，趁着国庆节前后的好天气及时进行了播种。”前浯社区党支部书记苏有胜说。（洪梅青 刘丹）
浙江义乌：果蔗“看天”提前育种
“根据气象部门提供的数据和预报，果蔗育种提前，预计今年可以提前上市卖个好价钱。”
2月10日，浙江省义乌市果蔗研究所所长吴德锋指着大棚里长势喜人的果蔗苗，开心地向气象服务人员展示：“有你们提供的数据和预报，我们才敢提前40多天进行果蔗育苗试验，瞧，这苗长得多好！”
今年，根据义乌市气象局每个月提供的光照、温度、湿度等统计数据以及中长期天气预报，吴德锋指导农户将往年3月上旬开始的育种工作提前到1月中旬进行。“目前大棚内的气温、地温都能保证在0℃以上，果苗都已达到十五六厘米高，预计今年果蔗能够提前上市，一定会有个好价格！”
作为国家级糖料基地，义乌地理环境优越，光照充足，适宜果蔗生长。为了更好地守护这份甜蜜“宝藏”，义乌市气象局充分挖掘利用当地气候资源，并与果蔗研究所签订长期合作协议，建立智慧果蔗联合会商制度，共建果蔗产业气象灾害预警、气象农业信息共享、果蔗产业气象科研项目等多项合作机制，助力特色农业提质增产。
果蔗的生长和存储受天气变化影响显著，若遭遇连阴雨、雷暴大风、高温等气象灾害，果蔗产量会严重下降。对此，义乌市气象局服务人员将蔗农信息纳入预警信息服务平台，通过微信、短信等渠道以一键直达的方式向农户发送气象预报预警信息，并结合蔗农对气象服务的实际需求，点对点提供有针对性的特色农业气象服务，重点做好低温雨雪、寒潮大风、初霜冻等灾害性天气的跟踪监测和预报预警。
义乌市气象局还研究开发了智慧果蔗气象服务系统，蔗农可通过这个平台了解果蔗种植与气象要素之间的关系，提前掌握风险节点以便及时采取应对措施。据统计，义乌果蔗研究所种植基地的蔗农通过该平台及时接收气象信息，针对连阴雨等气象灾害采取提前停止灌溉等举措，2022年全年累计节水20%以上，每亩增收1万元以上。
义乌市气象局将持续优化智慧果蔗气象服务平台，将影响果蔗培育、生长、采收的气候指标纳入数据库，增加超阈值自动报警功能，真正实现果蔗气象服务智慧化、自动化。（戴红星 刘丹）
