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3月13日，江西省九江市都昌县气象局联合县农业技术推广中心开展早稻早播气象服务调研。工作人员与水稻种植农户面对面交流，详细了解当前春耕备播和早稻育秧等情况。刘洋 摄影
新疆尉犁：“背景太假哥”实现“小目标”
“2月27日到3月1日，尉犁县将出现大范围降温和浮尘天气过程，建议对蜂箱做好防温保暖，对蜂群较弱的蜂箱做好填充稻草、放置保温板和补助饲喂工作。”2月26日，新疆维吾尔自治区尉犁县气象台针对养蜂户发布精细化预报服务产品。
“尉犁县的自然风光，背景‘假’又不假，远看像油画，走近你会感叹大自然的神奇。”网络主播、尉犁县养蜂协会会长刘元杰在直播间介绍。因为“背景太假了”，刘元杰在网上火了一把，也带火了该县蜂蜜、旅游等产业。今年，已拥有360多万粉丝的他，在仅有6万人的小县城定了直播销售额1亿元的“小目标”。如此大的决心背后，是当地独特的气候资源禀赋和精细的气象服务给了他“底气”。
尉犁县位于天山南麓，属暖温带大陆性荒漠气候，昼夜温差大，全年热量丰富，降水稀少。在独特的气候背景下，尉犁县发展出以罗布麻、罗布羊、罗布人村寨景区为特色的“三罗”产业，并衍生出多种特色产品。
在尉犁县特色产品中，“尉犁蜂蜜”值得一提。它的蜜源来自罗布麻、枸杞、沙枣花、甘草等塔克拉玛干沙漠特有植物。每年5月到10月，各类沙漠植物交替开放，使得尉犁蜂蜜具有沙漠植物特有的花香味，得到许多消费者的认可。
随着蜂产业的快速发展，县气象局建立了科研创新团队，对蜂农和蜂产品加工企业开展服务，开发了蜜源植物气象服务产品和蜜蜂采蜜专题气象服务产品。
县气象局还针对当地多种特色产业提供精细化服务，不断提升对罗布麻、枸杞、蓝宝石葡萄等农副产品的服务能力，整理完善不同特色农产品的气象服务指标，开发相应的气象灾害监测预警和农用气象预报产品，为不同的特色农产品提供“专属”气象服务。（李志宏 王海英）
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图为尉犁风景 王海英 摄影
湖南湘西：首倡地再书“振兴诗”
近日，在湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞猕猴桃基地，农户正在忙着剪枝和绑蔓。满园春意中，基地又来了几位熟人——湘西州气象局、花垣县气象局的农业气象服务人员，她们带来了最新的预报和汛期气候趋势预测。
“这段时间阴雨日较多，虽然雨量不大，但还是要多注意。”花垣县气象局局长吴英杰叮嘱。“我们每天都在关注预报，雨不大的话正好可以施春肥。”十八洞村苗汉子果业有限责任公司总经理覃勇回应。
做好十八洞猕猴桃的气象服务，是时刻挂在湘西州气象人心上的大事。
2013年11月3日，习近平总书记来到十八洞村，面对围坐在身边的父老乡亲首次提出“精准扶贫”重要论述。此后，十八洞村牢记习近平总书记嘱托，紧盯“精准”二字，谋求发展特色产业。花垣县委、县政府提出“飞地经济”思路，采取“贫困人口+龙头企业+产业项目”模式，以股份合作扶贫的模式在湘西国家农业科技园区流转千亩土地建成高标准猕猴桃基地，产生的效益按照股份给村民进行分红。
湘西州、花垣县气象部门与基地建立紧密联系，成立为农服务工作领导小组，将十八洞村干部、扶贫队员、农业大户纳入气象灾害预警信息发布平台，每周、旬、月为公司技术管理人员、培管户、种植户发送预报信息。
在猕猴桃授粉、坐果、果实膨大以及采收等关键期，吴英杰都会带队来果园调查，开展针对性服务。去年，花垣县气象局对安装在基地的自动气象站进行升级，气温、相对湿度、降水等实时气象数据可以随时送到农户手中。
“根据预测，今年汛期降水量较往年还是偏少，建议提前做好蓄水准备。”湘西州气象局高级工程师石燕清说。
2022年，这片猕猴桃园书写了一个小小“奇迹”：在遭遇历史罕见旱情、多地农作物受影响的情况下喜获丰收，产量70万斤，是上一年的4倍，纯收入达400余万元。这是基地在提前收到气象部门即将发生重旱的提醒后，及时采取在引水地紫霞湖增加输水管道、改造启用智慧灌溉系统等一系列措施，成功避免干旱影响的成果。
目前，为应对未来可能出现的旱情，基地正在对果园实行“宽垄改造”，增加土层透气性、减少水分流失，保肥保水。“猕猴桃的休眠期就快过去，我们要赶在伤流期之前完成剪枝和绑蔓，才能为之后的人工授粉、疏花疏果和病虫害防治打下基础，确保丰收。”覃勇说，“气象局的同志一直很细心，为我们提供了很多帮助和建议。（刘玥 米楚阳）
河北蠡县：精准预报 温暖青提
随着气温升高，河北省保定市蠡县特色农业大棚的维多利亚青提又到了花前管理的关键期。3月1日，蠡县气象服务人员走进北埝乡花园头村，详细了解青提的生长状况，掌握气象服务需求，为大棚青提种植户提供服务。
“刚种植的那几年由于技术不强，再加上我们对气象预警信息缺少了解，没有及时采取措施，导致部分大棚葡萄树发生抽条，严重减产。后来县气象局收集了我们这些种植户的联系方式，定期发送天气预报，尤其是遇有大风、寒潮等影响大棚安全、青提生长的气象灾害天气时，我们能提前接收到预警信息，及时采取有效措施，避免损失。”蠡县北埝乡花园头种植户张风雷说。
气象服务人员在与种植户面对面交流过程中，了解到种植户希望气象部门今后继续加强对春季突发大风、寒潮的预报预警，以便及时采取防范措施，进行棚膜加固，增强保暖能力。
“前几天刮大风，收到预警后我们提前加固了大棚，青提生长一点儿没受影响，今年又有希望丰收了。”张风雷高兴地说。
针对种植户需求，县气象局将种植户和技术人员的有关信息加入气象服务微信交流群、省集约化综合气象业务平台和省气象灾害预警应急服务平台，建立灵活便捷的服务渠道，力争让每一个种植户都能及时了解相关气象服务信息。
县气象局将不断优化与省、市局气象台的会商机制，加强沟通、研判能力，同时进一步强化与农业农村局的沟通，联合开展技术服务。（刘林丽）
