海口文庭居安居房项目第一批房源
选房方案

根据《海南自由贸易港安居房建设和管理若干规定》、《海口市安居型商品住房管理办法》等有关规定，为确保配售选房工作公平公正公开，结合本次配售房源情况，经政府主管部门审核审批后，特制定和公示本次选房工作方案。
一、基本原则
本次安居房配售遵循公开公平公正、严格审核、依法监督、违规必究的原则。
二、房源信息
（一）房源位置：海口市秀英区长潭街1号。
（二）房源数量：本批次配售的房源共计450套（含4户基层教师医护人员房源）。
[bookmark: _Hlk108799413]（三）户型面积：建筑面积约100㎡A户型150套、建筑面积约120㎡B户型150套、建筑面积约100㎡C户型150套（实际面积以实测采信数据为准）。
（四）配售价格：本项目安居房实行政府销售限定价格，建筑面积单价不高于12000元/㎡。
（五）交付标准及时间：均为全装修交房，交付时间为2023年6月30日前。
以上房源详细信息已在海口市住房和城乡建设局官方网站进行公示。
三、入围对象
在报名截止时间（2023年3月20日18:00） 前已报名本项目且提交《海口市安居房保障资格(轮候）通知书》的申购对象共计298户。经最终复核，参与本批次房源选房对象的家庭共298户（基层医生及教师4户，优先选房对象2户，普通选房对象292户），基层医生及教师名单及选房方案另行公告。
四、方法程序
（一）选房程序

报名申购登记：符合条件的申购对象在规定时间内报名登记。



确认选房对象：政府主管部门复核申报名单，对《海口市安居型商品住房管理办法》规定应优先保障的，确认为优先选房对象，其他确认为普通选房对象，形成选房对象名单。

	
确定选房顺序：采用公证机构提供的摇号电脑和软件，分别摇取优先选房对象和普通选房对象的选房顺序号。


确定入围对象：对入围对象名单予以公告，同时公告所有选房对象顺序号。


     抽签选取房号：选房对象按选房顺序号，在选房活动规定时间和地点，分批次依次现场随机抽取房号。

办理选房手续：选房当天签署《安居房选房确认书》视为完成选房，与开发建设单位办理购房手续并缴纳房款。
（二）选房方法
1.电脑随机摇取选房顺序号
2023年3月28日在指定的场地，采用公证机构提供的摇号电脑和软件，通过随机摇号方式确定选房顺序号，全过程由政府主管部门、媒体和报名参加的5名摇号代表（另备5名候选摇号代表）现场监督。
首先确定优先选房对象的选房顺序，然后再确定普通选房对象的选房顺序。对当天摇号现场环节全程录像，并进行全程现场直播。摇号结束后，当天进行公告，公告时间为3天，公告期间接受社会监督。
2.现场抽取房号
本次采用分批次分时间段组织选房对象在选房现场抽签方式确定房号。选房活动组织的时间：2023年4月2日开展，选房活动地点：西海岸假日酒店。
（三）选房规则
[bookmark: _Hlk108539015]1.选房对象按照选房顺序号，依次随机抽取房号，每位选房对象限抽取1次/1个，被选中的房号从本批次房源中减除。其中100㎡户型（A户型）、120㎡（B户型）、100㎡（C户型）的房源分别放置在三个抽签箱，每位选房对象可选择任一户型/1次/1个。
2.选房对象选定配售房号后，现场签署《安居房选房确认书》，视为选房成功，未签署《安居房选房确认书》的视为放弃，上午未签署《安居房选房确认书》放弃的房源在当日下午进入本批次房源库。签署《安居房选房确认书》后不能更名、更换房号、擅自调换。
3.排号在前的选房对象放弃选房的，由后续选房对象依次递补。
4.选房对象有下列情形之一，并累计2次以上的，其取得的《海口市安居房保障资格(轮候）通知书》失效，且5年内再次申请购买安居房时不予受理：
①报名本项目且被确认为入围对象的，本批次房源选房活动开展时，未在规定时限内参加选房的；
②选房对象选定配售房号后，因自身的原因（包括但不限于放弃购买、资金及按揭贷款问题等）未与开发建设单位签订买卖合同的；
③因自身原因导致签订的购房合同被解除的。
5.同时报名两个及以上海口市安居房项目的申购登记的，每个家庭仅能选购1套，选房对象在本项目签订《安居房选房确认书》后，其他项目申购资格自动失效。如果选房对象已在其他安居房项目办理申购登记，签订《安居房选房确认书》或者《销售合同》，则丧失本项目的选房顺序号公证摇号资格，不得参与本项目的选房顺序号公证摇号及后续选房活动。
五、责任分工
本次安居房选房工作由海南皖鑫置业有限公司组织实施，海口市住房保障管理中心指导监督，各区住房保障管理中心协助配合。
六、监督管理
海口市住房保障管理中心、公证处对选房工作进行全过程跟踪监督。邀请媒体、摇号代表参与选房配售过程监督，全过程接受社会各界监督。
[bookmark: _GoBack]七、选房活动要求
为避免人群过多聚集，建议选房对象本人参加即可。选房对象本人须本人携带身份证原件参加选房活动，现场工作人员查验通过后方可入场。如选房对象本人确无法参加活动的，需出具委托公证书（明确委托事项及范围），由受托人携带本人身份证原件、委托公证书原件参加选房。
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